

БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ НЕЛЮБОВ (15.11.1930– 12.07.2024). НЕКРОЛОГ

УДК 2-335

DOI: 10.31802/CH.2024.17.3.012

12 июля на 94-м году жизни скончался заслуженный и старейший профессор Московской духовной академии, доктор богословия Борис Александрович Нелюбов, многолетний труженик церковной науки, внёсший значительный вклад в изучение истории и традиции Дохалкидонских (древневосточных) Церквей. Вся сознательная и долгая жизнь Бориса Александровича Нелюбова была связана с Московскими духовными школами.

Борис Александрович родился в г. Перово Московской области в 1930 г. в верующей семье служащих. В сентябре 1950 г. он поступил в Московскую духовную семинарию, но уже в октябре был призван в советскую армию. После армейской службы он продолжил обучение в Московской духовной семинарии с 1953 по 1957 гг. Борис Александрович окончил семинарию первым студентом по разрядному списку и был зачислен в Московскую духовную академию, в которой обучался с 1957 по 1961 гг. Борис Александрович окончил Московскую духовную академию по первому разряду и за курсовую работу на тему *«Сравнительный анализ греческого текста Иератикона Афинского издания в его параллели со славянским текстом Служебника Синодального издания»* был удостоен степени кандидата богословия.

Как один из лучших выпускников 1961 года, Б. А. Нелюбов был оставлен при Академии профессорским стипендиатом с правом преподавания греческого языка. В декабре 1964 г. Б. А. Нелюбов был удостоен звания доцента Московской духовной академии.

В 1972 г. в Московской духовной академии был введён новый учебный курс по «Истории Древних Восточных Церквей». Чтение лекций по новой дисциплине было поручено доценту Борису Александровичу, который преподавал этот курс пятьдесят лет: сначала в академии для всех студентов, потом только на церковно-историческом отделении.

С историей дохалкидонских церквей связана научная специализация Б. А. Нелюбова. В 1974 г. он представил в Совет Московской духовной академии магистерскую диссертацию на тему «*Древние Восточные Церкви*». 22 ноября 1974 г. состоялась успешная публичная защита магистерской диссертации, после которой Б. А. Нелюбову было присвоено звание профессора Московской духовной академии.

С 1950-х годов в Московской духовной академии были введены предметные комиссии среди родственных дисциплин для улучшения методики преподавания и для развития научной деятельности. Эти комиссии стали предшественницами кафедр, появившихся в Академии в начале XXI в. Профессор Борис Александрович Нелюбов был председателем Церковно-исторической комиссии вместо скончавшегося профессора прот. Алексия Остапова (+1975) с 1976 по 1982 гг.

В октябре 2004 года Борису Александровичу Нелюбову за многолетние труды на научно-педагогическом поприще было присвоено звание заслуженного профессора Московской духовной академии. В 2014 г. Святейший Патриарх Кирилл удостоил Бориса Александровича научной степени доктора богословия.

Научный интерес профессора Бориса Александровича Нелюбова был неизменно связан с изучением истории и наследия Древних Восточных Церквей. На протяжении шестидесяти лет Б. А. Нелюбов являлся сотрудником Отдела внешних церковных связей, активно участвуя во многих межцерковных мероприятиях.

Святейший Патриарх Кирилл в своём слове соболезнования отметил, что «*за более чем шесть десятилетий плодотворной образовательной и исследовательской деятельности Борис Александрович внёс большой вклад в воспитание будущих священнослужителей и в развитие богословской науки. Многие поколения пастырей и церковных учёных с неизменной признательностью вспоминают его лекции, в которых ярко проявились его талант преподавателя, широкий кругозор и глубина познаний. Имя почившего профессора широко известно и в светской академической среде благодаря обширным научным публикациям Бориса Александровича, открывшим многим людям мир Древних Восточных Церквей*»¹.

За многолетнюю преподавательскую и обширную научную деятельность заслуженный профессор Борис Александрович Нелюбов был награждён орденами Русской Православной Церкви:

1 Патриаршее соболезнование в связи с кончиной заслуженного профессора Московской духовной академии Б. А. Нелюбова // Официальный сайт Московской патриархии. Электр. ресурс <http://www.patriarchia.ru/db/text/6143867.html>

- св. равноап. кн. Владимира III степени (1970), II степени (1980);
- прп. Сергия Радонежского III степени (1983); II степени (2000);
- св. блгв. кн. Даниила Московского III степени (1990), II степени (1995);
- свт. Макария, митр. Московского III степени (2005), I степени (2020).

Заслуженный профессор Московской духовной академии, доктор богословия Борис Александрович Нелюбов для всех всегда являлся примером бескорыстного служения делу духовного образования и ответственного несения послушаний, возлагаемых на него Церковью. Его высокий профессионализм, верность своему пути и добродушие являются образцом для преподавателей и студентов Московских духовных школ.

священник Иоанн Эдуардович Кечкин